
Merzig, 1. August 2025

Anfrage von karl h. peter 

Thema: Weigerung Bargeld anzunehmen

Anfrage vom 28.07.2025

Sehr geehrte Frau Landrätin Daniela Schlegel-Friedrich,

uns erreichte eine Pressemitteilung in der steht: "Ein Leser berichtet, dass er vor

einer  Woche  die  Anmeldung  eines  Autos  nur  nach  längerem  „Gezeter“  bar

bezahlen  konnte  und  dafür  längere  Zeit  warten  gelassen  wurde.  Der

Kassenautomat  sei  abgebaut,  überall  hingen  Schilder  mit  der  Aufschrift:  „Ab

sofort nur noch Kartenzahlung möglich“.

Hierzu haben wir ein paar Fragen an Sie:

1. Ist  Ihnen  bekannt  das  Bargeld  das  einzige  legitime  und  gesetzliche

Zahlungsmittel in der BRD ist?

a. Falls  nein:  Bitte lassen Sie dies durch Ihre Rechtsabteilung abklären

und informieren Sie uns über ihr Ergebnis.

2. Falls  es  stimmt,  dass  sie  die  Annahme  des  einzigen  gesetzlichen

Zahlungsmittels verweigern, wie begründen Sie dieses?

3. Aufgrund  welcher  Gesetze  oder  sonstigen  Grundlagen  hält  sich  das

Landratsamt von Landkreises Merzig-Wadern nicht an dieses Gesetz?

4. Ist es in Ihrem Hause ein typisches Geschäftsgebaren sich nicht an Gesetze zu

halten oder ist dies eine einzigartige Ausnahme?

a. Auf was beruht diese einzigartige Ausnahme - wie kam es zu dieser im

Detail?

5. Betreiben  Sie  mit  Ihrem  Handeln  bewußt  und  aktiv  die  AGENDA  der

Bargeldabschaffung?

6. Sind Ihnen die Folgen der Bargeldabschaffung bekannt und bewußt?
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7. Falls ja, wie stellen Sie sich im Hinblick auf die totale Kontrolle die sich aus

einer Digitalwährung ermöglicht und ergibt? 

8. Was  werden  Sie  tun,  um  eine  solche  Totalkontrolle  für  die  Bürger  Ihres

Landkreises zu verhindern?

Antwort des Landkreises Merzig-Wadern

Der Kassenautomat in der Kfz-Zulassungsstelle des Landkreises Merzig-Wadern

musste kürzlich außer Betrieb genommen werden. Für die Übergangszeit war und

ist eine Barzahlung nach wie vor möglich. Für eine schnellere Abwicklung wurde

jedoch die Zahlung per EC-Karte bevorzugt. 

Der  Landkreis  Merzig-Wadern  ist  sich  der  Bedeutung  von  Bargeld  als

Zahlungsmittel für die Bürgerinnen und Bürger bewusst. Der Landkreis hatte zu

keinem  Zeitpunkt  vor,  die  Annahme  von  Bargeld  generell  und  langfristig  zu

verweigern oder eine Bargeldabschaffung umzusetzen. Auch in Zukunft wird es in

der Kfz-Zulassungsstelle die Möglichkeit der Barzahlung geben. 

Die  missverständliche  Kundeninformation  auf  der  Website  wurde  mittlerweile

korrigiert.

Nachfragen vom 31.07.2025

1. Gilt im Landkreis Merzig-Wadern das Informationsfreiheitsgesetz?

2. Haben  Sie  die  Löschung  eigenmächtig  vorgenommen  ohne  Sie  an  die

Landrätin weiter zu leiten? 

a. Falls ja, aus welchem Grund und mit welchem Recht?

b. Falls nein, aufgrund welcher Weisung kam es zur Löschung und wie

wurde diese Weisung begründet?

3. Hat die Öffentlich aus Ihrer Sicht das Recht darauf zu erfahren, warum sich

das  Landratsamt  nicht  an  gesetzliche  Vorgaben hält  und den  Bürgern die

Zahlungsmöglichkeit mit Bargeld verweigert?

4. Wurde im Landkreis Merzig-Wadern das gesetzliche Zahlungsmittel "Bargeld"

bereits abgeschafft und falls  ja wann, aufgrund welchen Gesetzes und mit

welcher Begründung?

Antwort des Landkreises Merzig-Wadern

Der  Landkreis  Merzig-Wadern  als  öffentliche  Verwaltung  erteilt  Bürgern  und

Journalisten Auskunft gemäß Informationsfreiheitsgesetz. Dabei werden Anfragen

grundsätzlich  durch  die  Stabsstelle  für  Koordination,  Presse-  und

Öffentlichkeitsarbeit  als  offizieller  Ansprechpartner  für  Bürger-  und

Presseanfragen beantwortet.  Alle Ausführungen erfolgen in Absprache mit den

Fachabteilungen der Kreisverwaltung – in diesem Fall der Straßenverkehrs- und
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Kreisordnungsbehörde  –  sowie  mit  Landrätin  Daniela  Schlegel-Friedrich.  Die

Anpassung  der  Kundeninformation  auf  der  Website  des  Landkreises  erfolgte

ebenfalls in Absprache mit der zuständigen Behörde. 

Ihr Presse-Kontakt:

Landkreis Merzig-Wadern

Stabsstelle Koordination, Presse- und Öffentlichkeitsarbeit

Bahnhofstraße 44 

66663 Merzig 

Tel.: 06861/ 80-0

Fax: 06861/ 80-398

E-Mail: presse@merzig-wadern.de 

Der Landkreis Merzig-Wadern: besteht aus der Kreisstadt Merzig, der Stadt Wadern
und den Gemeinden Beckingen, Losheim am See, Mettlach, Perl, Weiskirchen. Im „Grünen
Kreis“  leben  rund  108.960  Bürgerinnen  und  Bürger.  Daniela  Schlegel-Friedrich  ist
Landrätin des Landkreises Merzig-Wadern. www.merzig-wadern.de

3


